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PORTRAITS OF SUFFERING IN COMMUNIST PRISONS. THE MARTYRS OF 
THE BIHOR COUNTY FOR FAITH. 

 
Abstract 

From the first months after its installation, the atheist communistregime unleashed a 
fierce persecution against its cults and servants. The creation of the "new man" had no 
place for faith, God had to be taken out of the souls of the Romanians. Deeply religious, 
Romanians refused to conform and renounce their ancestral faith, agreeing to be thrown 
into the cells of communist prisons. We selected from the plethora of Bihor martyrs who 
sacrificed themselves for faith in the cells of communist prisons a few faces of suffering: 
Ioan Bărdaș, Gheorghe Coman, Augustin Maghiar, Dumitru Mureșan și Visky Francisc. 
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Pe când comunismul era doar o „stafie ce bântuia Europa”, brutalitatea acestuia a 
fost anticipată cu multă luciditate de mai marii bisericilor, care au atras atenția asupra 
pericolului pe care îl reprezenta această ideologie. Enciclica lui Pius al XI-lea, din anul 
1931, semnala faptul că noul regim politic are „în învățătura și în acțiunile lui un dublu 
scop [...]: o luptă de clasă implacabilă și dispariția completă. În urmărirea acestui scop, 
nu există nimic de care să se teamă, nimic demn de respect. Acolo unde pune mâna pe 
putere se arată sălbatic și inuman [...]”1. La doar cinci ani distanță, liderii transilvăneni 
ai Bisericii Ortodoxe Române, mitropolitul Nicolae Bălan al Ardealului, Andrei Magieru 
al Aradului, Vasile Lăzărescu al Caransebeșului, Nicolae Popoviciu al Oradiei și Nicolae 
Colan al Fadului, Feleacului și Clujului își exprimau și ei îngrijorarea prin Pastorala din 
22 septembrie 1936: „Nu s-a pomenit pe lume o mai gravă rătăcire și mai mare erezie 
decât aceasta, comunismul, care ca o fiară sălbatică pândește să se arunce asupra tuturor 
popoarelor [...] știe să răstălmăcească toată patima din om. Ea întunecă mințile și pune 
stăpânire pe partea animalică din om. El pretinde că omul nu e decât trup, lipsit de suflet 
și că toate trebuințele omului s-ar fi oprit la mâncare, băutură, îmbrăcăminte și adăpost. 
Dincolo de moarte [...] nu mai e nimic, totul e aici pe pământ [...]. Viața aceasta de 

 
* Muzeul Țării Crișurilor Oradea – Complex Muzeal; e-mail: cristinpuscas@yahoo.com. 
1 Stephane Courtois, Nicolas Werth, Jean-Louis Panne, Andrzej Paczkowski, Karel Bartosek, Jean-Louis 
Margolin, Cartea neagră a comunismului, București, Editura Humanitas, 1998, p. 53. 
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cireadă e idolul căreia îi slujesc toți prorocii comunismului. Este limpede că învățătura 
aceasta pregătește omului cea mai neagră robie"2. 

Nu e de mirare, că noua orientare politică și-a dorit să elimine cât mai repede 
bisericile din societate, mai mult „omul nou” creionat de comuniști este unul profund 
eliberat de chingile religiei. Karl Marx susține, în scrierile sale, că lupta împotriva 
religiei este „parte ineluctabilă a procesului de edificare a societății comuniste”3, în timp 
ce Lenin crede că religia „este un fel de rachiu spiritual, în care sclavii capitalului își 
îneacă înfățișarea de oameni și revendicările privind o existență omenească suportabilă 
și demnă”4. 

Urmând modelul sovietic, cultele din România vor fi „asediate”5 printr-un amplu 
program legislativ, care a mers, în unele cazuri, până la desființarea lor și scoaterea în 
afara legii. Lupta cea mai grea a fost dată împotriva celor două culte, greco-catolic și 
romano-catolic, care prin structura lor erau subordonate Papei. Cutia Pandorei a fost 
deschisă prin Decretul nr. 175 pentru reforma învățământului publicat în 3 august 1948, 
prin care învățământul este unificat și laicizat, potrivit modelului sovietic6. Urmează, la 
4 august 1948, Decretul nr. 176 pentru trecerea în proprietatea statului a bunurilor 
bisericilor, congregațiilor, comunităților sau particularilor7, fiind desființate 1.582 
instituții particulare de învățământ8. 

Asaltul final s-a dat asupra Bisericii Române Unite și s-a încheiat prin Decretul 
nr. 358 din 1 decembrie 1948 prin care acest cult a fost desființat, pe „motiv că toți 
credincioșii au trecut la religia ortodoxă”. Până să se ajungă la acest punct final, 
autoritățile comuniste au desfășurat o amplă campanie de intimidare a preoților și 
credincioșilor greco-catolici pentru a trece la ortodoxie. Preotul din Ceica, Vasile 
Andercău povestește cum, pe data de 2 octombrie 1948, a fost invitat la sediul 
jandarmeriei din localitate, fiind supus la o serie de presiuni pentru a „iscăli un act de 
trecere la religia ortodoxă”, după care s-a trecut la amenințări, iar în final i s-a pus în 
vedere că nu va mai avea voie să oficieze nicio slujbă. Al doilea incident s-a petrecut la 

 
2 Ioan Mircea Ghitea, Episcopul martir dr. Niolae Popoviciu al Oradiei (1903-1960). Monografie istorică, 
Editura România în lume, București, 2012, p. 1963. Apud Pastorala mitropolitului Nicolae, Andrei al 
Aradului, Vasile al Caransebeșului, Nicolae al Oradiei și Nicolae al Vadului, Feleacului și Clujului, în 
„Legea Românească” (Oradea), nr. 20/1936, p. 186. 
3 Mariana Alina Urs, Un pas spre comunizare: eliminarea educației religioase din școlile punlice, în 
„Stalinizare și destalinizare. Evoluții instituționale și impact social”, coordonatori: Cosmin Budeancă, 
Florentin Olteanu , Polirom, 2014, p. 225. 
4 George Enache, Ortodoxie și putere politică în România contemporană, Editura Nemira, București, 2005 
p. 16. Apud Teodor M. Popescu, Anticreștinismul comunist, în „Biserica Ortodoxî Română”, an LX (1942), 
nr. 1-3, ianuarie-martie, p. 7. 
5 Cristian Păiușan, Radu Ciuceanu, Biserica Ortodoxă Română sub regimul comunist (1945-1958), vol. I, 
Editura Institutului Național pentru Studierea Totalitarismului, București, 2001, p. 14. 
6 Adrian Perșa, Ce se urmărea prin reforma învățământului, în „Analele Sighet 6. Anul 1948 - 
Instituționalizarea comunismului”, Editura Academia Civică, București, 1998, p. 483. 
7 Dinu C. Giurescu, Istoria României în date, Editura Univers Enciclopedic, București, 2005, p. 510. 
8 Maria Someșan, Mircea Iosifescu, Legile din 1948 pentru reforma învățământului, în „Analele Sighet 6 
...”, p. 439. 
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sediul Prefecturii Bihor, acolo unde, fostul prefect Rițiu și-a asumat rolul de a coordona 
activitatea de convertire. „La data de 13 octombrie 1948 am fost convocați toți preoții 
greco-catolici la Prefectura Bihor, unde, fiind introduși unul câte unul în cabinetul 
prefectului, același fost prefect Rițiu a încercat să exercite presiuni asupra fiecăruia în 
parte strigând și amenințând, așa încât noi cei ce așteptam, în anticameră auzeam glasul 
înalt folosit de cele două persoane, fără a înțelege cuvintele. Cel asupra căruia se exercita 
această presiune era scos printr-o altă ieșire din sediul prefecturii. Ca noi să nu știm ce 
s-a întâmplat cu el”9, mărturisește Vasile Andercău. Un nou pas spre desființarea 
Bisericii Greco-Catolice s-a înregistrat la 1 octombrie 1948, la Cluj-Napoca, acolo unde 
38 de delegați uniți au semnat actul de trecere la ortodoxie. Ierarhii greco-catolici au 
reacționat, excomunicându-i pe aceștia. „Actul de la 1948, făcut de cei 38 de preoți 
greco-catolici, în felul în care a fost făcut, a fost o inducere în eroare a autorității de 
Stat”10, notează într-o autobiografie Iuliu Hirțea, care a fost hirotonit episcop în 
clandestinitate. A urmat, în noaptea de 28-29 octombrie 1948, arestarea celor 6 episcopi 
greco-catolici: Ioan Suciu, Iuliu Hossu, Valeriu Traian Frențiu, Alexandru Rusu, Ioan 
Bălan și Vasile Aftenie11. Reuniți la Ministerul de Interne, ei au fost transportați la 
Mănăstirea Dragoslavele, unde au petrecut timp de patru luni, după care au fost 
încarcerați la Căldărușani, alături de numeroși preoți și canonici. Pe data de 25 mai 
195012, au pășit pragul închisorii Sighet, pe care, parte din cele 55 de fețe bisericești13, 
au părăsit-o doar între scândurile unei cutii, ce se dorea a fi un sicriu. Aici, elitele 
bisericești și politice au fost supuse unui regim dur de detenție, constând în înfometare, 
igienă precară, condiții grele de muncă, bătăi, umilințe, toate aplicate cu scopul de a-i 
lichida. Planul gândit de comuniști a avut succesul scontat: primul episcop decedat în 
temnițele regimului comunist a fost Vasile Aftenie, ucis în închisoarea Ministerului de 
Interne, la începutul lunii mai 1950. Apoi, rând pe rând au decedat în închisoarea Sighet: 
Valeriu Traian Frențiu, la 11 iunie 1952, Ioan Suciu, pe data de 27 iunie 1953, Tit Liviu 
Chinezu - 15 ianuarie 1955. Ultimul episcop decedat a fost Ioan Bălan, la data de 4 
august 195914. 

Prigoana comunistă nu a ocolit nici Biserica Romano-Catolică, elita sa fiind 
decapitată tot prin claustrarea în sistemul carceral românesc. Legea cultelor din 4 august 
1948, prevedea și reducerea numărului cultelor recunoscute, de la 60, cum se stipula într-
o lege din 1928, la 1415, printre acestea și 4 confesiuni neoprotestante: baptist, adventist 

 
9 Vasile Andercău, Adevăruri trăite, Editura Serafica, 2005, Roman, p. 65. 
10 Arhiva Consiliul Național pentru Studierea Arhivelor Securității (în continuare A.C.N.S.A.S.), fond 
Documentar, dos. 1192, vol. 10, f. 3. 
11 Cristian Vasile, Istoria Bisericii Greco-Catolice sub regimul comunist 1945-1989, Documente și mărturii, 
Iași, Editura Polirom, 2003, p. 51. 
12 Credința noastră este viața noastră, Memoriile Cardinalului dr. Iuliu Hossu, Editura Viața Creștină, Cluj-
Napoca, 2003, p. 212. 
13 Alexandru Rațiu, Persecuția Bisericii Române Unite, Editura Imprimeria de Vest, Oradea, 1994, p. 94. 
14 Cristian Vasile, op. cit., p. 31. 
15 Elis Neagoe-Pleșa, Liviu Pleșa, Cultele neoprotestante în perioada 1975-1989, în „Partidul, Securitatea 
și Cultele 1945-1989”, Editura Nemira, București, 2005, p. 350. 
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de ziua a 7-a, penticostal și creștin după Evanghelie16. În schimb, martorii lui Iehova, 
nazarinenii sau Oastea Domnului au fost privite ca secte, iar activitatea lor a fost 
interzisă, membrii lor înfundând în număr mare pușcăriile. 

De-a lungul întregii perioade comuniste, cultele s-au „bucurat” de atenția sporită a 
organelor polițienești. Astfel, Pretura Tinca informa, în ziua de 30 martie 1949, Prefectura 
județului Bihor că a „cercetat situația nazarinenilor din comuna Cheșa și am constat că 
această sectă este în dauna regimului nostru de democrație populară prin activitatea 
subversivă. Această sectă nu recunoaște „Jurământul” de credință față de stat, afirmând că 
religia lor interzice jurământul”17. Prigoana și persecuțiile s-au desfășurat până la căderea 
comunismului, unii preoți ridicați în 46-47-48, urmând să fie rearestați în deceniul 50, 
sorbind până la fund paharul suferinței lor. Părintelui Stan Gavril i-au ars mâinile la gaz, 
la Securitatea Oradea, mărturisește sătmăreanul Pușcaș Ioan care l-a întâlnit pe părinte în 
Penitenciarul Oradea, unde Pușcaș s-a aflat începând cu sfârșitul lunii august 1947 și până 
în 15 aprilie 194818. Pentru arestarea Cardinalului Alexandru Todea, care timp de trei ani 
și trei luni a fost ascuns de credincioși, Securitatea din Reghin i-a torturat, în ianuarie 1951, 
pe preoții Ioan Roșca și George Guțiu, pentru a mărturisi unde este ascuns. „Primului, 
securitatea i-a smuls, rând pe rând, unghiile de la mâini și de la picioare, pe celălalt, l-au 
dezbrăcat și l-au înfășurat în cearceafuri unde, l-au întins pe o masă și l-au bătut de la cap 
până la picioare. Nu a mai rezistat când l-au bătut la tălpi și a spus unde este ascuns 
Todea”19, scrie episcopul de Oradea, Virgil Bercea în volumul omagial dedicat unchiului 
său. „Trădarea” l-a salvat pe Cardinal de la o asfixiere sigură, fiindcă se adăpostise la 
venirea securiștilor într-o ascunzătoarea pregătită dinainte, în cea de-a doua cameră a casei, 
sub podeaua, pe care a fost așezată apoi o mică etajeră și o carpetă. 

Preoții ortodocși au fost, la rândul lor, supuși unui lung șir de persecuții. 
Aproximativ 2.000 de preoți ortodocși au fost arestați, dintre care aproximativ 200 au 
murit în închisorile comuniste20. Dacă ierarhilor ortodocși li se poate imputa 
„complicitatea” cu Partidul Comunist Român, existând o „strategie de supraviețuire”, 
care a presupus din partea ierarhilor „abandonarea dreptului la exprimare”21, preoții 
ortodocși nu s-au lepădat de credință. Au continuat să lupte, zi de zi, prin slujbele zilnice 
„care nu puteau fi afectate de ideologie”22. „[...] fiecare preot care a încercat să-și facă 

 
16 Denisa Florentina Bodeanu, Între libertate și persecuție. Credincioșii baptiști din România între 1948-
1989. Studiu de caz: comunitatea Cluj, în „Anuarul de Istorie Orală”, nr. VII, Editura Argonaut, Cluj-
Napoca, 2005, p. 86. 
17 SJAN Bh, fond Prefectura județului Bihor, dos. 74/1948, f. 26. 
18 Arhiva personală Cristina Liana Pușcaș, Interviu cu Pușcașu Ioan. 
19 Cardinalul Todea, Omagiu. Centenarul nașterii, Editura Galaxia Gutenberg, Oradea, 2012, p. 14. 
20 Vasile Manea, Preoți ortodocși în închisorile comuniste, Editura Patmos, Cluj-Napoca, 2010, p. 7. 
21 Iuliana Conovici, Ortodoxia în România postcomunistă. Reconstrucția unei identități publice, Editura 
Eikon, Cluj-Napoca, 2009, p. 132. 
22 Stelian Gomboș, Câteva referințe și indicii despre Biserica Ortodoxă Română și Securitatea, în perioada 
regimului comunist..., în „Historia”, https://www.historia.ro/sectiune/general/articol/cateva-referinte-si-
indicii-despre-biserica-ortodoxa-romana-si-securitatea-in-perioada-regimului-comunist, accesat la data de 
28.08.2020. 
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datoria, ei fiind eroii mărunți ce au întreprins o rezistență tenace și cea mai eficientă în 
ultima instanță”23. Rezistența, martiriul, suferințele preoților din parohiile ortodoxe nu 
se subscrie obedienței Bisericii Ortodoxe Române față de regimul comunist, care a 
acceptat colaborarea cu orânduirea atee, tocmai pentru a proteja instituția ecleziastică. 
Culmea ironiei, întorși din detenție, calvarul preoților a sporit. Li s-a interzis să mai 
slujească, nu au mai avut voie să se întoarcă în parohiile de unde au plecat, fiind în 
permanență supravegheați. 

Am selectat din pleiada de martiri bihoreni care s-au jertfit pentru credință în 
celulele închisorilor comuniste câteva chipuri ale suferinței: Ioan Bărdaș, Gheorghe 
Coman, Augustin Maghiar, Dumitru Mureșan și Visky Francisc. 

 

 
 
Preotul ortodox Ioan Bărdaș s-a născut la 26 decembrie 1913, în Inand, jud. 

Bihor. A urmat, inițial, Facultatea de Drept din Cluj, fără a absolvi, în schimb, în 1942, 
a finalizat cursurile Academiei Teologice Ortodoxă din Oradea-Timișoara. În același an, 
Episcopul Ortodox al Oradiei Nicolae Popoviciu l-a hirotonit preot la Beiuș. Intră în 
atenția organelor de siguranță ale statului încă din anul 1939, când Ioan Bărdaș a fost 
închis pentru patru zile, acuzat fiind că ar fi distribuit manifeste legionare. Ulterior, în 
septembrie 1940, în primele zile după cedarea Ardealului are loc a doua reținere. 

După încheierea celui de-al Doilea Război Mondial, a preluat parohia din Groșeni, 
județul Arad24. De aici, a fost ridicat și internat, alături de alți intelectuali din sat, în 
lagărul de la Tărcaia (Bihor). După două luni, a fost transferat în Lagărul de la Caracal, 
unde a stat până la sfârșitul lunii septembrie 1945. După revenirea sa acasă, anul următor, 
părintele Ioan Bărdaș a fost mutat într-o altă parohie din Arad, în localitatea Sâc, azi 
Săliște de Beliu. După alegerile din 19 noiembrie 1946, în zonă s-a constituit un grup de 

 
23 Ibidem. 
24 Adrian Nicolae Petcu, Părintele Ioan Bărdaș, urmărit și persecutat de comuniști, în „Ziarul Lumina”, 
articol accesibil la adresa - https://ziarullumina.ro/societate/historica/parintele-ioan-bardas-urmarit-si-
persecutat-de-comunisti-127621.html, accesat la data de 1.06.2020. 
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rezistență. Organizația a început să funcționeze în anul 1947, sub numele de „Horea, 
Cloșca și Crișan”. 

În cursul lunii mai a anului 1948, Ioan Bărdaș a fost înștiințat că se afla pe lista de 
arestați, moment în care a luat drumul Munților Codrului. După trei ani de pribegie, la 
14 septembrie 1951, a fost arestat, în urma unui denunț. A fost dus la Securitatea din 
Arad, unde anchetele s-au desfășurat cu amenințări, dar și cu bătăi. În urma unei 
pneumonie, părintele Bărdaș a cerut medicamente, însă primirea lor a fost condiționată 
de oferirea de informații de care anchetatorii aveau nevoie. 

La Penitenciarul din Arad a cunoscut pentru prima dată celula de pedeapsă, 
„neagra”. Aceasta era o celulă „complet goală”, unde deținutul era ținut cu picioarele în 
apă. Pentru a se salva, părintele a reușit să desprindă o cărămidă din zid, pe care a stat, 
fie într-un picior, fie în celălalt, timp de mai multe ore. 

La proces, părintele Bărdaș a primit 20 de ani de muncă silnică. Cea mai mare 
parte din detenție și-a petrecut-o la Aiud, acolo unde preotul Ioan Bărdaș amintește de o 
„cutumă” a ofițerul de serviciu, care „făcea ultima verificare a mortului, adică îi înfigea 
o bară ascuțită în inimă, ca să fie stăpânirea convinsă că omul era mort”25. Chiar înainte 
de eliberare, în cursul lunilor iunie - iulie 1964, părintele Bărdaș, la cei 51 de ani ai săi 
și după 12 ani și 10 luni de temniță grea, a fost pus să muncească la grădina 
penitenciarului Ocna Mureș, situată la marginea orașului. „Am făcut cea mai grea muncă 
din toată perioada detenției, [...] muncă de iad. Trebuia să târâm (1-2 km – n.n.) tuburile 
groase de 30-40 cm și lungi de 10-15 m, legate cu frânghii de umerii noștri”26, 
rememorează părintele Bărdaș. 

A fost pus în libertate, în baza decretelor de grațiere, pe data de 31 iulie 1964. 
Eliberat din închisoare, îl vor aștepta alte lovituri. Soția sa, Victoria Vișovan, cu care 
avea băieți gemeni și o fiică, divorțase de el și se recăsătorise27. 

Mai mult, Consistoriul Eparhial al Episcopiei Ortodoxe Române Oradea a emis în 
ședința de 26 ianuarie 1965 o sentință prin care Ioan Bărdaș(u), alături de alți trei preoți 
(Bogdan Traian condamnat la 25 de ani muncă silnică, Ivănescu Gheorghe, 8 ani 
închisoare, respectiv Porumb Ioan, 6 ani), au fost opriți de la săvârșirea lucrărilor sfinte 
pe un timp egal cu timpul de detențiune specificat în sentințele de condamnare. Se reține 
în sarcina celor trei preoți faptul „de a părăsi parohia fără aprobarea Episcopului” și că 
„au încălcat dispozițiile care prevăd că parohul trebuie să locuiască în parohie”28. 

Părintele s-a recăsătorit, noua soție având și ea o fiică, Mariana Militaru, cea care 
l-a îngrijit până la moartea sa, care a survenit la 10 octombrie 199729. 

 
25 Ioan Bărdaș, Calvarul Aiudului. Din suferințele unui preot ortodox, Editura Anastasia, București, 1999, 
p. 75. 
26 Ibidem, p. 86. 
27 Aurel Vișovan, Dumnezeul meu, Dumnezeul meu, pentru ce m-ai părăsit...?, Editura Evdokimos, 
București, 2018, p. 228. 
28 Arhiva Asociației Foștilor Deținuți Politici – Filiala Bihor (în continuare A.A.F.D.P.R. – Filiala Bihor), 
dos. nr. 1/B, Bărdaș Ioan. 
29 Arhiva personală Cristina Liana Pușcaș, Informație oferită de Mariana Militaru. 
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Părintele Gheorghe Coman s-a născut la 24 
martie 1915, în Murani, jud. Timiș într-o familie de 
țărani înstăriți. În 1937, a absolvit Facultatea de 
Teologie de la Cernăuți, ulterior a urmat și cursurile 
Facultății de Drept (Cluj). În 1941 a fost declarat 
preot confesor în cadrul Armatei Române și pe data 
de 1 noiembrie 194430 a fost mobilizat pe frontul din 
Vest cu gradul de căpitan confesor, participând la 
luptele din Munții Tatra. 

Gheorghe Coman a fost căsătorit cu Otilia, 
născută Deacu, în localitatea Blandiana (jud. Alba), 
cei doi având două fiice, Otilia Valeria Doina (poeta 
și prozatoarea Ana Blandiana) și Georgeta Pop. Din 

septembrie 1945 până în septembrie 195231, părintele Coman a fost preot paroh al 
Parohiei ortodoxe „Viile Orăzii”. Totodată, între 15 decembrie 1945 și 1 octombrie 1948 
a fost profesor la Catedra juridico-economică de la Liceul comercial de băieți de la 
Oradea32. 

Odată cu instaurarea puterii comuniste și preluarea frâielor puterii, părintele 
Gheorghe Coman a fost supus, începând cu anul 1947, unor constante hărțuiri, 
perchiziții și arestări. În 1949, este reținut pentru „port ilegal de armă”, în fapt o 
înscenare a Securității realizată în timpul unei percheziții domiciliare. Părintele 
Gheorghe Coman a fost condamnat la doi ani cu suspendare pentru port ilegal de 
armă. Ulterior, în 1952 este arestat din nou și trimis la Canal aproape un an, fără 
condamnare. Ultima arestare a survenit în 1959, fiind condamnat la șase ani 
închisoare pentru agitație. 

În urma decretelor de grațiere, a fost eliberat pe 3 august 1964. Din păcate, nu 
s-a putut bucura de libertate și viața de familie, suferind un accident casnic. În timp 
ce făcea curățenie în casă, a făcut greșeala de a pune un vas în care era amestecată 
parafina cu benzină cu care lustruia cimentul din antreu. S-a întărit și a vrut să o 
încălzească un pic și a luat foc. A încetat din viață la 17 octombrie 196433, la 49 de 
ani. 

 
30 Adrian Nicolae Petcu, Preoți bihoreni în închisorile comuniste (II), în „Ziarul Lumina”, accesibil 
on-line la adresa https://ziarullumina.ro/societate/historica/preoti-bihoreni-in-inchisorile-comuniste-ii-
110680.html, accesat la data de 2.09.2020. 
31 http://bisericaalbastra.ro/pr-gheorghe-coman/, accesat la data de 2.12.2020. 
32 Adrian Nicolae Petcu, Preoți bihoreni în închisorile comuniste (II)..., accesibil on-line la adresa 
https://ziarullumina.ro/societate/historica/preoti-bihoreni-in-inchisorile-comuniste-ii-110680.html, accesat 
la data de 2.09.2020. 
33 Arhiva personală Cristina Liana Pușcaș. Informație oferită de Ana Blandiana, fiica părintelui Gheorghe 
Coman. 
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Augustin Maghiar s-a născut la 23 ianuarie 1889, 
în Sanislău, jud. Satu Mare. După absolvirea cursurilor la 
Liceul de băieți din Beiuș, jud. Bihor34, a urmat 
Seminarul Teologic din Oradea, apoi la Budapesta s-a 
înscris la Facultatea de Teologie, cât și Litere35. Augustin 
Maghiar a fost hirotonit preot pe 30 aprilie (11 mai) 
190536. A fost numit profesor de religie și limba română 
la Liceul Premonstratens din Oradea, de la 1 decembrie 
1909, și a ocupat și funcția de vicerector la Seminarul 
Leopoldin37. Pe 8 iunie 1914, a fost ales vicepreședinte în 
comitetul de conducere al Despărțământului din Oradea 
al „Astrei”. În această calitate, s-a aflat pe lista de delegați 
de drept la Marea Adunare Națională de la Alba Iulia din 

1 Decembrie 1918. A ocupat funcția de rector al Seminarului Teologic Unit din Oradea, 
iar în anul 1928 a fost ales senator în Parlamentul României. Pe 31 decembrie 1939 a fost 
numit prepozit capitular, ulterior a ocupat funcția de vicar general diecezan al Episcopiei 
Greco-Catolice de Oradea38. 

Venirea comuniștilor la putere a însemnat desființarea Bisericii Greco-Catolice, 
respectiv arestarea, în noaptea de 28-29 octombrie 1949, a lui Valeriu Train Frențiu, 
episcopul Greco-catolic de Oradea. Din acest moment, vicarul general, Augustin 
Maghiar, chiar dacă era pensionar din 1947, și-a asumat rolul de locțiitor de episcop39. 

Pe numele lui Augustin Maghiar se deschide un dosar informativ. Din primele 
note informative aflăm că părintele Maghiar ar fi primit „facultatea de a face toate 
dezlegările dictate de împrejurări, acordând preoților facultatea de a putea oficia liturghia 
singuri, fără a avea nevoie de haine, ci numai de o bucată de pâine și vin sau în lipsa 
vinului apa”; de asemenea, se arată că Maghiar „a continuat să facă slujbe religioase de 
rit greco-catolic, la el acasă, în urma cărui fapt era vizitat de credincioși”40. 

La vârsta de 70 de ani, Augustin Maghiar a fost arestat pe 1 iulie 1950 și dus la 
Securitate din Oradea, iar pe 17 iulie 1950 a fost transportat în mare taină la Sighet. 
Augustin Maghiar a decedat pe 16 iulie 1951, iar trupul său a fost aruncat într-o groapă 
comună, fără cruce, în Cimitirul Săracilor (Sighet), fiind primul martir al Diecezei 
Greco-Catolice de Oradea. 

 
34 Iudita Călușer, Liceul român unit de fete din Beiuș, 1896-1948. Monografie istorică, Editura Logos 94, 
Oradea, 2011, p. 386. 
35 Stelian Vasilescu, Oameni din Bihor, vol I, Editura Iosif Vulcan, Oradea, 2002, p. 181. 
36 Vasile Andercău, În memoria Prepozitului Augustin Maghiar 1880-1951”, în „Vestitorul Unirii”, nr. 7 
din 1996, Oradea, p. 5. 
37 Silviu Sana, „Clerici greco-catolici din Eparhia de Oradea implicați în Marea Unire de la 1918”, în 
Conferințele Unirii, Silviu Sana (editor), Editura Mega, Cluj-Napoca, 2018, p. 241. 
38 Ibidem, p. 242. 
39 Vasile Andercău, În memoria Prepozitului Augustin Maghiar 1880 - 1951, în „Vestitorul Unirii”, nr. 7 
din 1996, Oradea, p. 5. 
40 A.C.N.S.A.S., fond Informativ, dos. 165733, f. 2. 
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Părintele Dumitru Mureșan s-a născut la 
data 17 februarie 1915, în Bedeu, Ungaria într-o 
localitate din Bihor, rămasă în Ungaria după cel de-
al Doilea Război Mondial. Părinții, Dumitru și 
Maria, erau țărani, în cadrul familiei născându-se 
patru fete și un băiat, Dumitru Grigore. Fiul a urmat 
clasele primare în satul natal, după care s-a înscris 
la Liceul „Emanuil Gojdu”, cursuri pe care le-a 
urmat în perioada 1929-193341. A frecventat, între 
anii 1933-1939, Academia Teologică Română 
Unită din Oradea, iar pe 8 septembrie 193942, 
Dumitru Mureșan a fost hirotonit preot de 
Episcopul Valeriu Traian Frențiu, în catedrala 
Greco-Catolică „Sfântul Nicolae” din Oradea. Nu 
înainte, însă, de a se căsători. „În 20 august 1939, s-

a căsătorit cu Eleonora Cosma, fiica profesorului de la Liceul Emanuil Gojdu, Augustin 
Cosma, și Silvia Cosma din Oradea”43, menționează Lucia Ciobanu, fiica părintelui 
Mureșan. Familia creștină a fost binecuvântată cu șapte copii, trei băieți și patru fete. 

I s-a repartizat, în același an, parohia din Uileacul de Beiuș, jud. Bihor. În toamna 
anului 1946 s-a mutat în parohia Craidorolț, din județul Satu Mare, unde a păstorit până 
în 1948, când persecuțiile împotriva cultului greco-catolic s-au înmulțit, mergând până 
la desființarea bisericii. 

Timp de doi ani a sta ascuns pe la familiile din localitate și oficia, în timp de 
noapte, slujbe religioase. „ [...] o fost vremuri când am plecat din sat, pentru că am auzit 
că se vor face razii ca să fiu prins. [...] am început imediat novenă, novene și le țineam 
noaptea și era la casă [...]”44, mărturisește părintele Dumitru Mureșan. 

După această pribegie, când a stat „la marginea satului într-o căsuță mică”45, 
părintele a decis că trebuie să iasă la lumină și să se angajeze pentru a-și întreține familia. 
S-a prezentat la fosta Jandarmerie să ceară o autorizație pentru a se încadra în muncă. A 
acceptat diferite munci sub nivelul său de pregătire: administrator cantină de școală sau 
internat de școală, angajat la Plafar Oradea, respectiv Icom Regio Cop. 

A fost arestat pe 24 aprilie 195946 pentru că, în anul 1958, a semnat un memoriu 
pentru „libertatea Bisericii Greco-Catolice”. Ancheta s-a desfășurat la Securitatea din 
Oradea, ulterior fiind mutat la Penitenciarul din localitate. „Acolo (la Penitenciarul 

 
41 Arhiva personală Cristina Liana Pușcaș, Informație oferită de Lucia Ciobanu, fiica părintelui Dumitru 
Grigore Mureșan. 
42 Sergiu Soica, op. cit., p. 200, Apud Arhiva personală Emanuel Cosmovici. Interviu realizat de Aurora Sasu. 
43 Arhiva personală Cristina Liana Pușcaș, Informație oferită de Lucia Ciobanu, fiica părintelui Dumitru 
Grigore Mureșan. 
44 Sergiu Soica, op. cit., p. 206. 
45 Ibidem, p. 210. 
46 A.A.F.D.P.R. – Filiala Bihor, dos. nr. 55/M, Mureșan Grigore. 



319 

Oradea – n.n.) camera era atât de rece, încât dârdâiam și era iulie și august când am stat 
acolo; era rece ca într-un frigorifer. [...] arpacaș cu prăjeală, arpacaș cu marmeladă, ceva 
zeamă de varză, era din când în când ceva cu carne de burtă cum i se spune, ce o mai 
fost, ce știu ... ceva supă cu gust de ceva fasole în ea”47, povestește părintele. 

Dumitru Mureșan a fost condamnat într-un lot de preoți, printre care Coriolan 
Tămâian, Eugen Foișor, Teodor Dărăban etc. A primit o pedeapsă de 20 de ani muncă 
silnică48. În motivarea se precizează că „a întreprins o serie de activități dușmănoase, 
agitatorice în rândul creștinilor greco-catolici”. De la Oradea, cu lanțuri la picioare a fost 
transferat la Jilava. Aici, „nu aveai nimic pe ce să te așezi, nu te puteai rezema de perete 
pentru că acolo înghețai, dincolo era pentru nevoi [...] Două (tinete – n.n.) arhipline, scurse 
pe jos [...] și înghețate”49, își amintește părintele Mureșan despre celula de la Jilava. 

Aflat în trecere prin închisoare din Galați, experiența de aici l-a marcat profund prin 
umilința la care a fost supus, el și colegii de detenție. „Acolo am stat două sau trei zile [... ]. 
Închisoare era fosta biserică, în aia am fost închiși, văruită peste tot, dar băteau prin var 
picturile murale. Pe paie am fost. Însă aici a fost faptul acesta, de care s-au jenat foarte mulți 
dintre ei, au căutat unde e locul de nevoie, tineta, s-au uitat peste tot, iconostas nu exista 
acolo, până la urmă s-au dus și au căutat, în altar era. Toți l-au trăit foarte greu (sentimentul 
– n.n.), absolut cu sentimente de revoltă, acum diabolic e faptul ăsta, depășește orice simț 
uman, până la urmă nu au avut oamenii ce să facă”50, relatează fostul deținut politic. 

La Gherla, înainte de eliberare, a fost nevoit să lucreze la fabrica de mobilă și să 
participe la cursurile de reeducare. „ [...] o început să ne ducă la camera de lectură și să ne 
arate ce frumos îi în țară, câtă fericire, câte blocuri, străzi, fabrici. Voiau să ne vorbească 
despre bunătatea regimului, cât de multe face și zice”51, povestește părintele Mureșan. 

Acesta a fost pus în libertate în 2 august 196452, revenit la Oradea, a lucrat tot în 
domeniul administrativ, până la vârsta pensionării53. 

În anul 1989, înainte de Revoluția din decembrie, a călătorit în Italia și a beneficiat 
de o audiență la Vatican la Papa Ioan Paul al II-lea. „Ca recunoaștere a luptei și a 
suferințelor îndurate pentru redobândirea oficială a religiei greco-catolică, pentru ieșirea 
din catacombe la lumină, Papa Ioan-Paul al II-lea i-a acordat în anul 2001, 26 octombrie, 
distincția de «PRELAT DE ONOARE AL VATICANULUI»”54, ne-a precizat fiica, 
Lucia Ciobanu. 

 
47 Sergiu Soica, op. cit., p. 229. 
48 Fisa Matricolă Penală Mureșan Dumitru, accesibilă pe site-ul I.I.C.C.M.E.R. – 
https://www.iiccmer.ro/fise-matricole-nou/?drawer=Fise%20matricole%20penale%20-
%20Detinuti%20politici*M*M%2009.%20Moucha%20-%20Myuler*Muresan%20Dumitru, accesat la 
data de 12.05.2020. 
49 Sergiu Soica, op. cit., p. 233. 
50 Ibidem, p. 237-238. 
51 Ibidem, p. 247. 
52 A.A.F.D.P.R. – Filiala Bihor, dos. nr. 55/M, Mureșan Grigore. 
53 Arhiva personală Cristina Liana Pușcaș, Informație oferită de Lucia Ciobanu, fiica părintelui Dumitru 
Grigore Mureșan. 
54 Ibidem. 
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A avut activitate literară, scriind poezii religioase, rugăciuni, elegii și povești, 
„Basmul Româncuței”. S-a bucurat de cei 17 nepoți pe care i-a avut. 

A decedat în ziua de 27 aprilie 200255, la vârsta de 87 de ani. 
 
 

Visky Francisc s-a născut la 1 iulie 1918, în Agriș, jud. 
Satu Mare, într-o familie a unui preot reformat. A urmat cursurile 
Liceului „Kolcsey Ferenc” din Satu Mare, iar teologia a studiat-o 
la universitatea „Tisza Istvan” din Debrecen56. Încă din timpul 
studenției, petrecute la Debrețin, a aderat la o mișcare de 
deșteptare religioasă numită Alianța CE-Bethania, care i-a avut în 
frunte pe Aladar Szabo și Istvan Kecskemethy57. La data arestării, 
27 mai 1958, preotul reformat Visky Francisc păstorea 
comunitatea din Cheț. A fost condamnat la 22 de ani în procesul 
„betaniștilor” alături de alte 18 persoane58, majoritatea preoți. 

 
55 Ibidem. 
56Visky Ferenc. Mărturie Personală, https://amintiricusfinti.wordpress.com/2008/07/15/visky-
ferenc/#more-238, accesat la data de 3.12.2020. 
57 Teofil Stanciu, Ferenc Visky, un prieten al lui Wurmbrand, în https://amintiricusfinti.wordpress.com/ 
category/visky-ferenc/, acceasat la 3.12.2020. 
58 Ferenc Visky, 70 de povestiri despre pușcărie și prietenie, Editura Aqua Forte, Koinonia, Cluj-Napoca, 
2004, p. 153. 
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„În acea vreme locuiam în satul Cheț, din județul Bihor. Acolo tatăl meu asculta 
la un radio cu lămpi, pentru care avea și un set de căști. […]. Într-una din acele seri s-a 
anunțat că revoluția maghiară luase sfârșit printr-o baie de sânge în urma intervenției 
tovarășilor ruși. Îmi amintesc cum în acel moment tatăl meu a început să plângă […]. 
Dacă stau bine să mă gândesc, acest plânset al lui a fost singura dată când s-a exteriorizat 
în acest fel împotriva sistemului politic, chiar dacă, fără vreun motiv serios, puțin mai 
târziu tatăl meu a fost condamnat de regimul comunist la 22 de ani de închisoare”59, își 
amintește Visky Franscisc jr., cel mai mare dintre cei șapte copii ai preotului reformat. 

La Penitenciarul din Oradea Visky Franscisc a fost transferat pe data de 29 iulie 
1958, urmând ca pe data de 4 decembrie 1959 să fie mutat la Gherla. „Ferestrele zăbrelite 
ale închisorii au fost dotate pe dinafară cu obloane. Datorită lor, închisoarea n-a devenit 
mai sigură, în schimb au devenit mai întunecate și mai neaerisite celulele. Lumina 
soarelui nu pătrundea, becuri aprinse împrăștiau lumina, zi și noapte”60, notează Visky 
Francisc. A fost un apropriat a lui Richard Wurmbrand despre a cărui prietenie a scris 
un volum de memorii „70 de povestiri despre pușcărie și prietenie”. 

Drama sa proprie, s-a extins și asupra întregii familii. Soția sa, Visky Iuliana Irina61 și 
cei șapte copii, 5 băieți - Francisc, Ștefan62, Paul, Petre, Andrei63 și 2 fete - Lidia și Maria, 
cel mai mic de 2 ani și cel mai mare de 12 ani, au fost deportați în localitățile Răchitoasa, în 
perioada 12 iunie 1959 - 25 iunie 1960 și Lățești (jud. Ialomița) 25 iunie 1960 - 30 august 
1964. „Timp de șase ani, în pușcărie, am trăit cu convingerea că familia mea, soția și copiii, 
au rămas în satul în care i-am lăsat pe 28 mai 1958, în noaptea celei de-a doua zi a Rusaliilor. 
N-am primit, niciodată, nici o veste despre ei. Nu-mi puteau trimite vreun pachet, ori scrisori, 
fiindcă eu n-aveam drept la ele”64, adaugă fostul deținut politic. 

După grațiere din 4 august 1964, Visky Francisc a fost repartizat în parohia din 
Paleu, lângă Oradea. Și-a continuat întâlnirile și activitățile subversive, chiar dacă a fost 
în permanență supravegheat. În 1983 a fost obligat să se pensioneze. A decedat în anul 
2005, la Oradea65. 

 
Pleiada de preoți bihoreni care au luptat în perioada comunistă pentru credință și 

biserică, indiferent de cultul din care au făcut parte, nu se limitează doar la cei cinci eroi 
cărora am încercat să le conturăm, în aceste rânduri, o biografie rezumativă, numărul 
martirilor care au suferit în Gulagul românesc este, și astăzi, greu de estimat. Cercetările 
viitoare vor scoate la lumină noi și noi dovezi ale refuzului unui număr de clerici și 
mireni de a pactiza cu regimul ateist de sorginte bolșevică. 

 
59 http://www.memoriarezistentei.ro/?s=visky , accesat la data de 3.10.2020. 
60 Ferenc Visky, 70 de povestiri ..., p. 31. 
61 A.A.F.D.P.R. - Filiala Bihor, dos. nr. 12/V, Visky Iulia. 
62 Idem, dos. nr. 13/V, Visky Ștefan. 
63 Idem, dos. nr. 14/V, Visky Andrei. 
64 Ferenc Visky, 70 de povestiri ..., p. 80. 
65 Teofil Stanciu, Ferenc Visky, un prieten al lui Wurmbrand, în https://amintiricusfinti.wordpress. 
com/category/visky-ferenc/, accesat la 2.12.2020. 


